

儿子，妈妈感谢你

——写在儿子十八周岁之际

◇新区 韩明莉

亲爱的儿子，在你十八周岁的时候，妈妈没想着送你乔丹运动服，也没想着送你阿迪达斯运动鞋，妈妈只想送你一句话：亲爱的儿子，妈妈感谢你！

感谢你，因为有了你，爸爸和妈妈才真正懂得了什么是人生的成功。十八年前那个细雨蒙蒙的早晨，听到你在护士阿姨怀中的第一声啼哭，我因初为人母而羞涩不安；看到你襁褓中忽然睁开一双明亮的眼睛，我为人生角色的转变喜悦而泣。看着你爸爸笨手笨脚地抱着你的那种小心翼翼的样子，看着你姥姥和奶奶一个晃着奶瓶、一个洗着尿布的忙碌背影，我忽然感受到了生命的价值和人生的成功。

感谢你，因为有了你，爸爸和妈妈才真正懂得了什么是生活的幸福。慢慢地，你从襁褓中起身，伸开四肢肆意地在大床上爬来爬去；慢慢地，你从妈妈怀抱中挣脱，拖着小童车无畏地抚摸着电视里晃动的人影；慢慢地，你从沙发上滚下，蹒跚地走到黑色立柱前虔诚地聆听着里边传出的美妙音乐。慢慢地，慢慢地，那一天，你伸出你那一双胖乎乎的小手，拽着我的一缕头发，一声稚嫩的“妈妈”犹如天籁之音沁我心扉，让我颤抖不止，泪流满面，我忽然感受到温暖流遍全身，幸福溢盈心怀。

感谢你，因为有了你，爸爸和妈妈才真正懂得了什么是生活的满足。你在妈妈自行车后架上上完了幼儿园，不惧风吹雨打；你在姥姥慈祥的送行目光中读完了小学，不惧天寒地冻；你在爸爸买的永久单车上上完了初中，无论披星戴月；你在妈妈唠唠叨叨的絮语中也将走完高中历程，无论春夏秋冬。你学习进步，爸

爸毫不吝啬地兴奋，自豪与满足夸张而大胆；你夜深不归，妈妈痛彻心扉地哭泣，失望与痛恨让人心头格外沉重。

记不清你什么时候穿上了牛仔裤，记不清你什么时候留起了长头发，记不清你什么时候换上了黑边儿的近视镜，记不清你什么时候塞上了MP4的听筒……

记不清，记不清！生活的繁琐和忙碌，已让我记不清你许许多多的变化，记不清你许许多多的成长。可是，我却清楚地记得，去年的春节，你默默地坐在我中间，认真地倾听父辈们聊着生活的体验；我清楚地记得，这个春天的一个周末，孙辈中唯有你用双手搀扶着姥姥慢慢地走在淇河岸边……我突然明白了，我的儿子长大了，在我不知不觉中他已经走出了一串坚实脚印！

感谢你，因为有了你，爸爸和妈妈才真正对生活充满了期待。你十八岁了，生活的画卷即将展开她魅力而绚烂的色彩。

在今后的人生旅途中，我不奢求我的儿子能够成为耀眼的明星，更不奢求我的儿子能够挣来万贯家财。我只希望，我的儿子热爱生活，用一颗善良真诚的心，认真对待生活中的每一个人、每一件事；我只希望我的儿子善于创造生活，依靠自己一双勤劳的手，踏踏实实地去经营生活的每一个细节，追求生活的品质；我只希望我的儿子乐于享受生活，不管遇到什么艰难险阻，都要充满信心、坚定不移地前行，在披荆斩棘、登顶攀峰的奋斗中享受生活的乐趣，续写人生的华章。

十八岁的道路在延伸，十八岁的生命在燃烧。祝愿我的儿子平安健康，一生幸福！



钟爱乒乓球

◇淇县 杨开亮

窗外雪蝶漫天飞	汗透衣衫乃寻常
室内银球随意舞	三五乒友鏖战酣
不惑日日醉国球	不是赛事当赛事
深情三十年	强体质涤身心
堪比少年狂	挥洒无数汗颜
时世沉浮两茫茫	抖落一地的
纵有千般愁苦	风花与雪月
万般爱恋	
都付小小银球	到头来还是
惊掠一骑飞鸿	五谷饭最香甜

·鹤城锐评·

要香烟还是要健康？

□张同森

5月1日起，室内公共场所全面禁烟，然而记者发现，禁烟有令难行。（详见5月4日本报7版）

几年前，我也是烟民中的一员，吞吞吐吐其乐陶陶，直抽得乌烟瘴气灰尘四起，手指泛黄嗓子发痒，连头发里都飘着呛人的烟味儿。妻子不止一次搬来串串数字给我看：烟草含尼古丁、一氧化碳等40多种致癌物质，是高血压之后第二号杀手；一根烟所含的尼古丁就足以杀死一只小白鼠；每吸一根烟，相当于生命减少5分钟。她还在这段话下面划上粗线：被动吸烟危害更大，患肺癌几率是常人的6倍！

等我发誓戒烟时才发现，戒烟和戒酒一样容易，但开戒更容易，所以口不应心，一直和烟藕断丝连。2005年，我在北京科学博物馆看见左右黑两个肺标本：左边的写着“正常人的肺”，右边写着“吸烟者的肺”，从那以后，我才彻底戒了烟。

很多人认为吸烟的样子很“酷”，很“男人”，殊不知目前全球13亿烟民，9亿都在不发达或落后地区，吸烟和恰恰和文明、高雅、身分背道而驰，何“酷”之有？心理学家还指出，心理欠成熟且缺少自信的人，才借烟掩饰内心的幼稚，让自己显得更成熟些——同杀我等烟民也。

吸烟者伤了自己的身，伤了家人的心，浪费金钱，污染环境，有害而无一利。“烟酒不分家”、“烟是男人的话”等传统陋习真得改改了。公共场所全面禁烟，为广大烟民们提供了一个很好的契机，不买烟、不抽烟、不敬烟、不送烟，当年抽烟是出于无知，今日戒烟是出于明智，当年“拿得起”，今天“放得下”，这才是真正的大丈夫！

5月31日是“世界无烟日”，愿这个世界早日风清气爽，天下无烟。要香烟还是要健康，请您选择！

·世相漫议·



治庸不能只靠暗访

□董碧辉

在山东德州市，刚刚毕业的大学生特别被一个部门青睐。德州津县纪委部门在全县遴选人际关系简单、对工作充满激情的外地刚毕业大学生组成暗访队治庸，一年下来，共计查处64人，其中两人被辞退，1人被撤职。

纪委部门选中刚毕业的大学生组成暗访队，看中的是大学生身上的单纯：工作上认真勤恳，社会关系上简单明了。这些单纯的大学生带着暗访器材，穿行于各个机关科室，以找人、办事等各种理由，面对面考察公务员们的工作状态，一年查处了64人，成效是显著的。

有些事还是非单纯者不能为之的。如果这些大学生们不再单纯了，那又如何？比如说在机关里待久了，沾染了慵懒之气，又或者有了一定的社会关系，就有了一定的牵绊，暗访起来是不是不再施辣手，有时候还会施以援手？

大学生们的单纯被看中恰恰说明

了治庸这事的不简单、不单纯。机关之病由来已久，曾被人形象地称之为“平平安安占位子、忙忙碌碌装样子、疲疲沓沓混日子，年年都是老样子。”治庸不易，治庸也难，现在各地普遍奉行的都是暗访。不过，这只能治标不能治本。

暗访的接触面毕竟是有限的，不可能掌握所有的懒政现象和行为。而且，暗访被习惯了之后，人家也会知道怎么应付。“在暗访风暴下，这些公务人员对于纪委的检查模式已有所熟悉。有的人看到了夹包的这几名暗访人员，抬起头会心一笑。”都会心一笑了，还能让你抓住把柄？何况，网上玩游戏、聊天等“显性问题”易抓易查，“占着位子不干事、行政效率低下”的“隐形失职”问题却是大学生暗访队的针药所不能及的。

我们需要暗访，需要严肃处理在暗访中露馅儿的公务人员，我们也需要请出人民监督员，从他们办事的切身反馈来考察公务员的为政情况。我们更需要建立公平合理的公务员考核机制，让占位子、装样子、混日子的无处容身。

微评论

据《21世纪经济报道》报道，统计局2010年居民消费支出统计结果显示，月均1123元的支出中占比最多的前四位分别是：食品类400元，交通和通信类165元，教育文化娱乐服务类136元，衣着类120元。而每月住房支出仅111元，排在衣食住行末位。

中新网网友：少统计了几个零吧。

据《法制晚报》报道，日前，韩国第三大奶制品生产公司每日乳业的牛奶中被检测出含有福尔马林，原因是其使用了受污染的进口饲料。而每日乳业中国唯一总代理公司日前表示，中国地区销售的该产品奶源全部来源于新西兰和欧洲，因此不涉及此问题。

新浪网友：不管是奶粉还是汽车，好像问题产品一涉及在中国销售，问题公司都会信誓旦旦地说“中国的没事”。

据本报昨日报道，按照国家规定，五四青年节当天14周岁~28周岁的适龄青年有半天假期，按照这个标准，全国有3亿多青年属放假之列。虽然这一放假规定距今执行已有3年，但据一些门户网站此前调查数据显示，知道五四放假半天的青年却不到50%。

新华网网友：不给青年放假的是中老年？

据《北京晚报》报道，随着两限房与商品房价差越来越大，一些年轻人为了挤进“两限房”这个圈儿，放弃换工作、拒绝加薪、延缓结婚，甚至采取辞职的极端做法，以降低家庭收入。一白领透露，自己采用这一做法，“3年损失15万元，买上限价房，能省几十万元。”

中新网网友：为了房子，工作媳妇皆可抛。